

# DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

N.º XLVII

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Viernes 13 de Agosto de 1915.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.313

## EN EL FRENTE AUSTRALIANO

### LA SITUACION GENERAL

Ocupados se hallaban los austro-húngaros en la tarea de libertar Galitzia, con la eficaz ayuda del Ejército alemán, cuando el Gobierno de Roma se decidió a seguir los consejos de Inglaterra y rompió las hostilidades, en contra de cuanto creían los que siguen la campaña con atención.

Esta sorpresa, que no debió serlo para el Estado Mayor alemán, no perturbó en lo más mínimo el vasto plan de la ofensiva contra los rusos.

Las ventajosas posiciones de la frontera austro italiana, reforzadas con obras de fortificación semipermanente, permitieron establecer la resistencia con pocas fuerzas, y la empresa de atacar a las tropas del gran duque Nicolás se ha llevado adelante con éxito cada día mayor.

Todos esperaban una ofensiva enérgica por parte de los italianos, puesto que habían dispuesto del tiempo necesario para prepararse a su gusto; pero los hechos o coinciden con tal supuesto y los progresos alcanzados en más de dos meses por el general Cadorna son poco importantes, a pesar de la florida literatura de sus partes oficiales.

Unos 400.000 austriacos han sido bastantes para detener a todo el Ejército de Víctor Manuel en la meseta del Carso y en las gargantas del Tirolo.

Ahora parece ser que cada uno de los seis ejércitos austro-húngaros que operan desde el Vistula al Dniester se ha desprendido de un Cuerpo para reforzar a los que combaten en el teatro del Sur, elevando su cifra a unos 650.000 soldados, lo cual no hace desaparecer la superioridad numérica de sus adversarios; pero es indudable que mejorará las condiciones en que se hace la defensa.

La serenidad desplegada por el Alto Mando alemán ante el ataque italiano es digna de ser notada y merece el mayor elogio.

Las líneas generales de la triple ofensiva desde Prusia oriental, desde el Wartha y desde el Dunajec contra el extenso frente moscovita no se modificaron en un ápice por tal suceso, que podía haber perturbado el vasto proyecto de Hindenburg.

A éste no se le pidió un solo batallón, y con las tropas que había en el Dniubio observando a los serbios se reforzó a las que estaban en la frontera de Italia, sustituyendo aquellas por tres divisiones bávaras que vinieron del teatro occidental.

Esto fué todo lo que se hizo ante la entrada en campaña de 33 Cuerpos italianos, demostrando una firmeza de carácter y una confianza en la propia fuerza que son siempre patrimonio de los que saben lo que hacen y estudian a fondo los problemas.

No debe deducirse de lo antes dicho que el Ejército de Italia carezca de condiciones y de buen espíritu.

Lo que pasa es que sólo a costa de pérdidas enormes podría forzar posiciones cuyo flanco es imposible y cuyo ataque sería necesario ejecutar de frente.

Al Gobierno de Italia le pasa lo que al francés: no está muy seguro de los deseos del pueblo, y teme las consecuencias de una lista de bajas considerables.

Preferir ir conllevando la situación, lo cual, por ahora, no ofrece serios inconvenientes; pero los tendrá muy grandes si permite acabar a sus enemigos el plan contra Rusia y lo que después se proponen hacer en Francia.

En todas ocasiones, la influencia de la política interna en los movimientos militares ha sido funesta; y lo que ocurre en el teatro occidental y en el austro italiano confirma ese aforismo de una manera completa.

### La situación en Méjico

Barco yanqui a Méjico.—Una protesta de Carranza.—Excitación en Veracruz contra los yanquis.—El Presidente Wilson Retirada de un diplomático.

WASHINGTON, 12.—Ante el temor de que estable en Méjico un movimiento xenóforo, los norteamericanos han enviado un barco de guerra a aquellas aguas.

Carranza se prepara a salir de Veracruz para Méjico. Créese que se propone luchar contra toda tentativa de restaurar la paz, si no

se le reconoce la completa dominación del país.

Carranza ha enviado una protesta a la Argentina contra la intrusión de la Conferencia de Washington en los asuntos mejicanos, añadiendo que sería un imperdonable error que la Argentina contribuyese a azuzar la guerra entre los Estados Unidos y Méjico.

El Gobierno argentino ha contestado que en dicha Conferencia estará descartado todo proyecto de intrusión, y que el pueblo mejicano debe considerar la Asamblea como una prueba de amistad.

La opinión en Veracruz está excitadísima contra los yanquis.

Según dice *The New York Herald*, el presidente Wilson ha suspendido sus vacaciones, volviendo a Washington.

Créese que el motivo es la situación de Méjico; pues se dice que toda la escuadra norteamericana del Atlántico ha recibido orden de estar dispuesta para marchar a Veracruz en caso necesario.

El departamento de Marina juzga que la situación es grave.

En otro despacho se dice que los buques *New-Hampshire* y *Luisiana* han recibido orden de zarpar inmediatamente para Veracruz; otros buques los seguirán.

Los norteamericanos establecidos en Nuevo P. lacio y en Chihuahua piden socorro.

El ministro de Guatemala en Méjico ha pedido los pasaportes para él y para todos los miembros de la legación.

### Conflictos obreros

Reus, 13.—Tiende a agravarse el conflicto obrero.

En la industria de panadería los peones se negaron a descargar los carros de trigo; fueron despedidos y los demás abandonaron el trabajo por solidaridad.

Se reanuda el trabajo por esquirolas.

Lo mismo se hará en la Agencia de transportes.

El gobernador continúa aquí agotando todos los medios de conciliación. Se halla firmemente resuelto a defender y proteger la libertad del trabajo, no tolerando coacciones ni nada que pueda alterar el orden.

De Valencia han llegado 25 guardias civiles de Caballería.

### EL INVALIDO

Le he visto junto al mar. Está tendido sobre un sillón de mimbre. Su cabeza descansa en la almohada y en sus ojos brilla un poco la fiebre.

¡Pobres ojos azules y apagados!

¡Pobre frente tostada, pobres pómulos salidos como un pico de una roca que lame el mar con la veridosa espuma!

Sobre el redondo pecho descansa un brazo en cabestrillo—un resto de brazo, porque la ta

la mano derecha—y cuelga la otra mano también tostada con el brazo seco,

hasta tocar la arena quemada, donde dibuja círculos, o coge chinatos blancos, piedrecillas rubias.

De tanto en tanto el aire le aborta los cabellos dorados, y se abre su boca amoratada

como para quedarse con un poco del sol del Mediodía, de la limpia transparencia del cielo. Y luego tose porque además del brazo tiene herido el pecho, el pecho noble

que dió a su juventud una invencible corpulencia de vida.

Mientras, pasan las horas y el mar sigue deshaciéndose aquí, muriendo siempre cerca del pobre invalido, que mira por instinto las olas. Y allí mismo le rinde el sueño y en silencio muere la enfermedad sus años...

Dejó su hogar porque llegó a su espíritu la voz de «¡Vamos!» que gritó su patria, y sólo hasta que dió lo que tenía no ha querido volver. Sin nada vuelve, y acaso pronto perderá este nada, donde le tiene su mujer, que sabe llorar sin lágrimas.

Tanto que a mí, su viejo amigo, que le llevo del brazo hasta su casa; a mí, que sé cómo cayó una tarde en medio del estruendo, en la batalla, porque le miro con los ojos húmedos y miro a su mujer que le acompaña, con ese temple antiguo que tenía, poniéndose derecho como antes, me dice nada más que una palabra, que su mujer entiende y que yo entiendo: «¡Franja!»—Como quien dice: «¡Bien da lo está lo que le di!» Y avanza, tropezando en la arena,

dejando atrás al mar que nunca calla.

Joaquín Montaner.

## EL IMPERIALISMO YANQUI

### Nuevo programa de armamentos

Según comunican desde Washington, las Memorias redactadas por M. Daniels, secretario de Estado, para la guerra, acerca del aumento de la flota y del Ejército van a ser presentadas inmediatamente al presidente Wilson.

Tan pronto se estudien esas Memorias por el Presidente, y cuando estén aprobadas por él, los secretarios de Estado podrán comenzar a redactar sus proyectos de presupuestos.

Desde luego se puede anunciar que el programa naval lleva aneja la construcción de un mínimo de cuatro superdreadnoughts, así como dos cruceros de batalla del tipo «Queen Elizabeth». Además el programa prevé: primero, la construcción de gran número de contratorpederos; segundo, la construcción de unos cien submarinos que, repartidos en dos flotillas, estarán encargados de proteger las costas de los Estados Unidos, y tercero, la construcción de una base aeronáutica en Pensacola (Florida).

En su proyecto de presupuestos, Mr. Daniels pedirá igualmente los créditos necesarios para adquirir un instrumental que permita fabricar hidroviones a razón de tres por semana, desde el día de la votación del presupuesto. Pedirá autorización para aumentar el número de voluntarios en unos 18.000 hombres, con el fin de que todas las unidades posean completas sus dotaciones de guerra.

El efectivo de la Academia Naval de Annapolis será aumentado para permitir remediar lo más rápidamente posible la escasez de oficiales de Marina. Faltan, en efecto, 900 oficiales para completar los cuadros de las tripulaciones.

En su conjunto, el secretario de Estado para la Marina pedirá una suma muy elevada para el presupuesto de su departamento para completar este servicio de un modo absoluto, que permita aumentar hasta el máximo su potencia ofensiva y defensiva.

Además se formará un Estatuto legal para el Comité de los inventores civiles que acaba de constituirse.

El subsecretario de Estado, Mr. Garrison, se propone pedir los créditos necesarios para la organización de un ejército de regulares y de milicianos que se componga de 470.000 hombres como mínimo. En caso de conflicto este ejército activo sería reforzado con tropas de reserva formada de ciudadanos que hayan recibido instrucción militar. En junto, los créditos se piden para armar y equipar un millón de hombres, así como la fabricación de piezas de artillería gruesa de largo alcance y de defensa de costas.

## MISCELANEA TELEGRAFICA

a fiesta de la Flor.

CÁDIZ, 12.—La fiesta de la Flor transcurre en medio de extraordinaria animación.

Aristocráticas y bellas señoritas, luciendo la airosa mantilla española, recorren en automóvil los mercados y otros sitios, postulando para los pobres.

La fiesta, que obtiene gran éxito, terminará brillantemente esta noche en la plaza de Canalejas, donde tocarán las bandas de la escuadra y de un regimiento de Infantería.

Un grupo de aristocráticas señoritas con Pelayo Quintero fueron al *Carlos V*, obteniendo una gran recaudación para los pobres.

La fiesta de la Flor continúa, alcanzando brillante éxito.

Los derechos arancelarios del trigo.

PAMPLONA, 13.—La Diputación y los elementos agrícolas insistirán cerca del Gobierno para que se restablezcan los derechos arancelarios sobre el trigo, considerando que la situación actual constituye un privilegio para los acaparadores, con daño para el agricultor.

La Prensa local ha emprendido una activa campaña contra el gobernador civil.

Prácticas de tiro.

PAMPLONA, 13.—Ha marchado a Tudela el escuadrón de Almansa, para asistir a las prácticas de tiro.

Se esperan allí tres baterías del regimiento de guarnición en Burgos, y una sección de aviadores del Parque de Guadalajara.

Las prácticas durarán desde el 15 de Agosto al 5 de Septiembre.

Evasión de un reo de muerte.

MURCIA, 12.—Al practicarse la requisa en el hospital de San Juan de Dios, se notó la falta de Pascual López Caballero, de cuarenta y un años, natural de Cieza, condenado a muerte por infanticidio.

Estaba recluido y en observación por orden judicial.

Para fugarse tuvo que quitarse los grilletes que siempre llevaba y romper la puerta de la celda.

Un ahogado.

MURCIA, 13.—En Cieza, bañándose en el Segura el joven Francisco Marín, hijo del diputado provincial D. Mariano Marín Blázquez, pereció ahogado.

## TELEGRAMAS DE LA COSTA

La entrega del «Alfonso XIII»

EL FERROL, 13.—Se ha recibido de Madrid una orden urgente para que se active la entrega a la Marina del acorazado *Alfonso XIII*, para proceder al armamento del barco de guerra, que irá a desempeñar una comisión del Gobierno.

Está hoy varado en el dique Reina Victoria para limpiar fondos.

El *España* comenzó hoy a meter a bordo 1.600 toneladas de carbón. Cuando esté listo para navegar saldrá para San Sebastián, Santander y Gijón.

Le acompañará el crucero *Río de la Plata*.

Exploraciones oceanográficas.

CASTELLÓN, 12.—Al amanecer fondeó, procedente de Vinaroz, el cañonero *Vasco Núñez de Balboa*.

A bordo subió el profesor Odón de Buen para acompañar a varios alumnos que realizan un viaje de estudios científicos.

Mañana zarpará el cañonero para Valencia.

DESDE SANTANDER

## El verano de la Corte

Honras fúnebres.—Las regatas.

SANTANDER, 12.—A bordo del yate real «Giralda» se ha celebrado una misa por el alma de D. Saturnino Núñez, comandante que fué del barco y ayudante honorario del Rey. Asistieron a la misa el general Aznar, el conde del Grove, el general Rodríguez Vera, el coronel Francés y representaciones del Cuarto militar del Rey.

Se dice que D. Alfonso irá a pasar dos días a Bilbao el próximo 26.

Esta tarde se celebró en el Sardinero un banquete en honor de la hija del ministro de Marina, Paqueta Miranda, y de las señoritas balandistas por el triunfo alcanzado en las regatas de ayer.

Después se celebraron las regatas nacionales, tomando parte en ellas los balanderos del Rey y de los infantes y algunos del Club de Bilbao.

El viento favoreció la regata y resultó preciosa.

En la serie de ocho metros llegó en primer lugar «Alaiel», de Bilbao; en segundo «Meck-Tant», del Rey, y patroneado por el Sr. Careaga, y en tercero «Saleta II», de Santander.

En la serie de siete metros: primero, «Giralda IV», patroneado por el Rey; segundo, «Navia», de Bilbao, y el tercero, «Santander».

Serie de seis metros: primero, «Brandi», patroneado por el infante D. Carlos, llevando a bordo a su esposa; segundo, «Soto», de Santander, y tercero, «Traganilla», de Santander.

La Reina Victoria y la infanta Beatriz presenciaron las regatas desde una gasolinera.

En el tiro de pichón ganó la copa del conde de los Villares D. Enrique Camino.

EL SR. ORTUÑO EN LOGROÑO

## La Casa de Correos

LOGROÑO, 13.—Se encuentra en esta capital el director general de Correos y Telégrafos, Sr. Ortuño.

Este ha visitado los solares ofrecidos por el Ayuntamiento para la Casa de Correos, y después asistió a la sesión municipal extraordinaria, deseoso de conocer la última voluntad de la Corporación. Así se expresó ante los concejales, rogándoles que se decidieran a ofrecer el terreno gratis, pues redundaría en su beneficio.

Se dió cuenta de los ofrecimientos hechos, se discutieron y después se retiró el Sr. Ortuño para que se celebrara la sesión confidencial.

En ésta se acordó ceder gratis la plaza de San Bartolomé, y, en caso de ser insuficiente la de San Bernabé, si no se oponen los vecinos, o la Alhóndiga, por 60.000 pesetas, que se dedicarán a la construcción de un grupo escolar.

El Sr. Ortuño se mostró partidario de la plaza de San Bernabé; pero se cree que protestarán los vecinos.

## GESTIONES DIPLOMATICAS

### La cooperación de los Balkanes

La proposición conjunta de los aliados.

Según se había anunciado, los representantes de Rusia, de Inglaterra, de Francia y de Italia han expuesto colectivamente a M. Pachitch, primer ministro y ministro de Negocios Extranjeros de Serbia, sus puntos de vista en lo que se refiere a la situación.

El acto ha tenido un carácter completamente amistoso, tratando de hacer desaparecer las causas de descontento entre los Estados balcánicos, estableciendo un acuerdo entre ellos, con el fin de apresurar el final victorioso de la guerra.

Parece ser que una gestión semejante acaba de ser realizada cerca del Gobierno de Atenas.

Estos trabajos coinciden con el envío de la respuesta de las cuatro Potencias a la nota búlgara del 14 de Junio. Esta nota pedía a las Potencias del Cuádruple Acuerdo que fijasen concretamente al Gobierno de Sofía las ventajas que podría esperar Bulgaria al cooperar en la guerra con los aliados.

Las gestiones hechas en Nisch y en Atenas indican que las cuatro Potencias piden a Grecia y a Serbia concesiones en Macedonia y en la región de Cavalla para obtener la cooperación de Bulgaria.

En efecto, este último Estado no estima el reconocimiento de la línea territorial Enos-Midia suficiente para decidirse a marchar al lado de los aliados. Quiere una completa garantía en lo que se refiere a sus reivindicaciones macedónicas.

Digamos, por otra parte, que si esa garantía dada por el Cuádruple Acuerdo es la condición necesaria para la cooperación búlgara, las dificultades disminuyen.

Bulgaria, próxima a adoptar una decisión.

Según noticias procedentes de Viena, los hombres de Estado búlgaros han declarado que Bulgaria no puede permanecer más tiempo en pie de guerra, y que habrá de decidirse, en breve plazo, a tomar parte en el conflicto.

La nota del Cuádruple Acuerdo al Gobierno búlgaro habrá llegado a Sofía el 4 por la tarde.

La respuesta no es colectiva; consiste en explicaciones por escrito transmitidas por cada representante al presidente del Consejo, M. Radoslavoff.

El punto más importante de esa respuesta consistiría en que el Cuádruple Acuerdo no sólo prometería compensaciones a Bulgaria en el caso de un aumento del territorio serbio, sino que se harían proposiciones firmes.

Se hace notar que M. Radoslavoff, que ha regresado a Sofía, ha dicho que la situación de Bulgaria es excelente.

Impresiones optimistas de los aliados.

La *Tribuna*, de Roma, ocupándose de las gestiones hechas por los representantes del Cuádruple Acuerdo cerca de los Gobiernos de Nisch y de Atenas, dice que sabe, por fuentes serbias muy autorizadas, que los esfuerzos de la diplomacia de los aliados están en vísperas de ser coronados por el éxito.

«Si no existiese un comienzo de realización del plan del Cuádruple Acuerdo—ha dicho un alto personaje a *La Tribuna*—, los representantes de los aliados no hubieran sido encargados de realizar en Nisch la gestión que se conoce.»

Las dos gestiones en Atenas y en Nisch demuestran claramente que Bulgaria ha dado en principio una respuesta afirmativa.

El hecho esencial de esta fase nueva de la actividad diplomática es el de que no hay duda que acaba de entrarse en el momento de las concesiones recíprocas.

La condición necesaria para lograr un acuerdo en la acción de los países balcánicos contra Austria y Turquía se ha adquirido.

Puede decirse, por tanto, que nos hallamos en vísperas de grandes acontecimientos, largo tiempo esperados.»

Después, el mismo periódico confirma que la Nota presentada a Atenas pide la cesión a Bulgaria de la zona de Cavala, Seres y Drama, mediante compensaciones importantes en el Asia Menor.

«Hemos podido saber—añade *La Tribuna*—que M. Gounaris ha respondido en seguida con algunas reservas. Estas no comprometen, ni en un sentido ni en otro, al Gobierno griego.»

Por lo que respecta a Bulgaria, podemos afirmar que, desde hace algunas semanas, las conversaciones oficiales de los representantes de los aliados con el Gobierno son cada vez más satisfactorias.

Además, altas personalidades de Sofía han declarado que Bulgaria debe estar pronta a impedir por todos los medios que la marea alemana llegue al Egeo, a través de los Balkanes.»

# LA GUERRA EUROPEA

## Por mar y por tierra

### Las operaciones en Rusia

#### El avance de los Ejércitos alemanes.

BERLÍN, 13.—Comunica el Gran cuartel general que en Curlandia y en Smogittin no ha cambiado la situación.

Al Sur del Niemen las tropas del general von Eichorn continuaron avanzando tras violentos combates en el sector de Dwink. Los rusos dejaron 700 prisioneros en poder de los alemanes.

El Ejército del general von Scholtz se apoderó de la cabeza del puente de Wilna y arrojó al enemigo al Sur del Narew al otro lado del río Ggac.

Desde el 8 de Agosto hicieron los alemanes en este sector 4.950 prisioneros, entre los cuales hay 11 oficiales, y cogieron 12 ametralladoras.

Las tropas del general von Gallwitz asaltaron Zambrevy y continuaron su avance hacia el Este, tras vivos combates al otro lado del Androcejow.

Los aeroplanos alemanes bombardearon la estación del ferrocarril de Bialystek, donde se produjeron grandes explosiones.

El ejército del príncipe Leopoldo de Baviera ocupó la ciudad de Lukow.

Las tropas del general von Mackensen penetraron en varios puntos en las posiciones energicamente defendidas por los rusos.

Desde ayer noche los rusos retroceden en todo el frente entre el Bug y Parzew.

#### Los rusos obtienen varios éxitos.—Preparando la evacuación de Dwinsk.

LONDRES, 13.—El comunicador ruso dice que ha habido varios encuentros favorables para ellos en muchos puntos de todo el frente.

En el Norte los ataques del enemigo cerca de Riga han sido rechazados, y los alemanes fueron derrotados en dirección de Jacobstadt y frente a Dwinsk.

Sin embargo, y como precaución prudente, se está preparando la evacuación de Dwinsk. Continúa la terrible batalla cerca de Kowalo.

En los contraataques alemanes a la guarnición han sido casi aniquilados tres batallones alemanes.

Las continuas acciones de las retaguardias rusas son debidas a lo dicho por gran duque de que: «Nuestras tropas, a pesar de las pérdidas que han sufrido en esta lucha tan incansante, están recibiendo refuerzos y ofrecen una vigorosa resistencia en toda la línea, desde el Narew hasta el Bug.»

Los cañones de Nowo Gorgiewsk contienen el avance alemán, y en el centro del Vistula y entre el Vistula y el Bug el enemigo está impositado para hacer progresos.

#### La acción austro-húngara.

VIENA, 13.—Las tropas austro-húngaras que habían avanzado, pasando el Wieprz, dispersaron ayer al enemigo en la región Noroeste de Kock y continuaron la persecución en dirección Noreste.

Entre Tismienic y el Bug, donde los rusos resistían nuevamente en la línea Ostrow Ohorsk, están atacando los austro alemanes.

Por lo demás, en el Noroeste nada que señalar.

### Las operaciones en Francia

#### Combates parciales.—Víctimas no contabilizadas de un bombardeo.

PARÍS, 13.—En el Artois acciones de artillería alrededor de Souchez y de Neuville.

En el Argona, mediante nuevos contraataques, hemos recuperado parte de la trinchera perdida al Este de la carretera de Vienne-le-Château a Binarville.

En Woevre septentrional, en el bosque de Le Pretre y en los Vogos en Barrenkopf, la actividad de la artillería ha sido bastante grande.

El enemigo ha bombardeado Raon l'Étape. En la población civil ha habido cuatro muertos y siete mujeres y niños heridos.

#### Parte oficial alemana.

BERLÍN, 13.—Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en el Argona los alemanes conquistaron un grupo de fortificaciones francesas al Norte de Vienne-le-Château. Hicieron 74 prisioneros illesos, entre los cuales había dos oficiales, y cogieron dos ametralladoras y siete lanzabombas.

Los franceses sufrieron cruces pérdidas al conquistar los alemanes una de sus trincheras al Nordeste de La Harzee. Los alemanes hicieron algunos prisioneros y los franceses dejaron en la trinchera unos cuarenta muertos.

### La acción austroitaliana

#### Parte oficial italiana.—Ataques rechazados.

ROMA, 13.—«Hemos rechazado un doble ataque en el cuello de Gorno y Capanna Cedee.

Además, por medio de un contraataque inmediato obligamos al enemigo a huir.

En Carnia hemos rechazado un ataque enemigo a nuestras posiciones del valle de Torront Pontebbera.

En la abrupta y elevada zona del Val Priva (Aida) los austriacos, que el día 4 habían enviado varias patrullas para reconocer el paso de Vioz (3.337 metros), fueron fácilmente rechazados.

Durante la noche del día 9 una compañía enemiga, a través del paso helado de Sevedole (3.267 metros), atacó las posiciones italianas de Campagna Cedee. La vigilancia de los alpinos italianos frustró el audaz intento del enemigo, y un contraataque inmediato le puso en fuga.

En Cadora se señalan algunos pequeños encuentros, favorables para los italianos.

En uno de los encuentros en el alto valle, los italianos capturaron unos cuarenta cazadores del Kaiser (Kaiser jagger).

En Carnia se han desarrollado pequeñas acciones aisladas de infantería y artillería.

En el valle del torrente de Pontebbera una compañía austriaca que intentaba avanzar por la vertiente oriental fué atacada y puesta en fuga por los italianos.

En el Carso, durante la jornada del día 9, no ha ocurrido nada de importancia especial. Sólo se señalan algunas pequeñas acciones de artillería.

#### Parte austriaca.—Seriosos ataques italianos rechazados.—Ataques frustrados.

VIENA, 12.—En el frente Istria (Kuteland) aumentó el cañoneo y los ataques de los italianos, especialmente en el borde de la planicie de Doberdo. Fuerzas más numerosas enemigas atacaron nuestras posiciones al Este de Mosfalcone, que quedaron enteramente en nuestro poder, después de un vivo combate.

El enemigo, rechazado, tuvo grandes pérdidas, especialmente por el fuego de artillería del flanco.

Dos ataques contra la parte saliente Oeste de la planicie, fueron sofocados por nuestra Artillería.

En la cabeza del puente de Gorizia los italianos trataron de llegar a las alambradas, pero fueron rechazados con granadas de mano.

El enemigo, que atacó por la noche Zagora (Sudeste de Plava), fué rechazado como anteayer.

En el frente del Tirol, nada nuevo que señalar.

El Cuartel general italiano habla de un ataque favorable contra nuestras posiciones del Paso de Caballo, cerca de Freikofel, en el día 9 del corriente.

De este ataque nuestras tropas no tienen conocimiento.

El fuerte fuego de infantería y artillería que se oyó el día 8 muy temprano, parece tuvo por objeto el poder comunicar un éxito.

Además, son invención los datos del comunicado italiano de la misma fecha, dando como éxito los combates de Zagora y Palgevo, al Sur de Plava.

Todas las posiciones allí quedaron en nuestro poder, y ningún lanzaminas fué perdido.

#### D'Annunzio, aviador.

ROMA, 12.—Un despacho de Venecia participa que un aeroplano, guiado por Gabriel D'Annunzio, ha volado sobre Trieste lanzando banderolas italianas y millares de mensajeros en que se daba cuenta del avance del Ejército italiano hacia aquella población.

#### Abundancia de municiones.

ROMA, 12.—El subsecretario de Estado para las municiones, general Dali Oliv, ha verificado la visita de inspección a diferentes fábricas italianas.

Según declara, la producción de estas fábricas pasa de las predicciones hechas; de modo que puede considerarse para Italia resuelto el problema que preocupa a los beligerantes.

#### El avance italiano.

LONDRES, 11.—Telegrafian de Roma al Daily News que la superioridad de los italianos sobre los austriacos está claramente establecida por el hecho de que éstos no pueden contener la ofensiva italiana, reconociendo que lo más la pueden retrasar, pero no detenerla.

### En los Balkanes

#### Los austriacos preparan otra ofensiva contra Serbia.

PARÍS, 13.—Dicen de Nisch que las concentraciones de tropas y de materiales de guerra están en vías de terminarse en la región comprendida entre Temesvar, Neusatz y Orseva.

Se puede calcular en más de 120.000 hombres las fuerzas austro-alemanas concentradas hace unos diez días entre Theis y el Danubio, frente a la frontera de Serbia.

Una potente artillería, procedente en parte de Alemania, se ha reunido entre Verschetz y Orseva.

Según todos los indicios, el gran Estado Mayor austroalemán está a punto de tomar una nueva ofensiva contra Serbia, con objeto de aplastar su Ejército y forzar el paso por Bulgaria para auxiliar al Ejército otomano.

La región comprendida entre las ciudades húngaras citadas es la que se extiende a lo largo de la frontera serbia, al Este de Belgrado-Orseva.

La concentración del enemigo a que se refiere dicho telegrama amenaza simultáneamente el territorio Sur de Serbia, al lado del Danubio, y el Este de Rumania.

### Ofensiva austriaca contra Montenegro.

LONDRES, 12.—Dicen de Cetina que el enemigo ha abierto durante estos últimos días un violento fuego de artillería contra las posiciones montenegrinas de Grabe, de Lovchen y en la dirección de Grahovo.

Dos aeroplanos austriacos han volado sobre Lovchen, Grahovo y Antivari, arrojando, sin resultado, numerosas bombas.

### El ataque a los Dardanelos

#### Combates en Gallipoli.—Contra las baterías turcas.

LONDRES, 13.—Telegrafía sir John Hamilton que en la península de Gallipoli continúa la terrible batalla del día 10, principalmente en las zonas ocupadas por las tropas australianas y en la del Norte.

Ha habido poca variación en las posiciones ocupadas, sin que se pueda registrar ningún progreso notable.

El parte termina diciendo que las tropas causaron graves pérdidas al enemigo.

Comunican que el barco de guerra francés «Saint-Louis» ha reducido al silencio a seis cañones de las baterías turcas de la costa asiática.

Dice el London Gazette que el mayor general A. G. Hunter Weston ha sido condecorado por lo mucho que se ha distinguido en el campo de batalla.

#### Éxitos de los turcos.

BERLÍN, 13.—Telegrafian de Erzerum que un pequeño destacamento turco sorprendió a los rusos cerca de la costa, infligiéndoles severas pérdidas y apoderándose de gran cantidad de municiones.

En los últimos combates del ala derecha de los rusos éstos hicieron 264 prisioneros, entre los cuales cinco eran oficiales.

### La lucha en el mar

#### Un auxiliar alemán volado.

LONDRES, 12.—El vapor auxiliar alemán «Meteor» ha hundido al vapor vigía inglés «Ramsey», salvándose 33 hombres de su tripulación.

Al aproximarse los cruceros ingleses al lugar de la acción, la dotación alemana abandonó el «Meteor» y le hizo volar.

#### Hazías de un crucero turco.

BERLÍN, 13.—Una nota oficial referente a la pérdida del «Barbarossa Haidredin» manifiesta que el acorazado causó con el fuego de sus cañones de grueso calibre grandes pérdidas a las tropas enemigas desembarcadas en Ari-Burnu. Echó a pique varios transportes y un destructor de los aliados. En un punto de desembarco, cerca de Ari Burnu, destruyó seis submarinos. Finalmente, en el mar de Mármara, un submarino consiguió torpedear al acorazado.

Telegrafian de París que el contralmirante Lebon ha sido nombrado comandante en jefe de la escuadra que actúa en Oricate.

#### Lo del «Lusitania».

POLDHU, 12.—Telegrafian de Washington que hasta ahora Alemania no ha contestado a la última nota americana referente a la pérdida del «Lusitania», y que en los Centros oficiales americanos se teme que Alemania ha decidido no hacer caso de dicha nota.

#### Crucero auxiliar a pique.

LONDRES, 12.—«Un submarino alemán torpedeó y hundió en el mar del Norte el día 3 de Agosto al crucero auxiliar «India».

Veintidós oficiales y 119 marineros se salvaron.»

#### Los submarinos británicos.

LONDRES, 12.—«Un submarino británico torpedeó en los Dardanelos al cañonero «Beik I. Savet y a un transporte vacío.»

### Al margen de la guerra

#### Gastos de guerra en Viena.

Un informe del burgomaestre de Viena acerca del primer año de guerra muestra que 400.000 personas dependientes de soldados que se hallan en el campo de operaciones están recibiendo auxilios del Estado, auxilios que alcanzan ya la suma de 60 millones de pesetas.

Además, la municipalidad de Viena ha gastado más de 75 millones de pesetas durante el año en la compra de comestibles, principalmente patatas, harina, café y azúcar, además de petróleo y carbón, revendiéndolo después al público al precio de coste.

Dentro del término de la capital hay actualmente 356 hectáreas dedicadas al cultivo de verduras y hortalizas.

#### En favor de la paz.

El periódico holandés De Tijd publica una carta de Budapest diciendo que los prelate de Hungría han suplicado dos veces al Papa que intervenga en favor de la paz.

La Vossische Zeitung atribuye al cardenal Mercier la información de que el Papa va a emprender una acción directa con los jefes de Estado, a fin de evitar una segunda campaña de invierno.

#### Los jefes flamencos.

Dicen de El Hayre que todos los jefes y promotores de los flamencos belgas van publicando energicas protestas contra las tentativas de discutir las reivindicaciones flamencas mientras dure la guerra.

Todos atribuyen a intrigas alemanas estos intentos y todos dicen: «¡Ahora no hay Flándes, ni hay Valonia; no hay mas que Bélgica, injustamente atacada, y Alemania, que es la agresora!»

### Empleo de los prisioneros en Rusia

Dicen de Petrogrado que hasta mitad de Julio el Ministerio de Vías y Comunicaciones ha empleado 39 170 prisioneros de guerra; el del Interior, 143.176 (de ellos, 108.232 en labores del campo), y el de Comercio, 27 087.

Los demás Ministerios han utilizado efectivos de menor importancia.

### LA OPINION EN HOLANDA

### Por qué somos germanófilos

Con este título publica el periódico neerlandés De Toekomst el siguiente artículo, que revela el verdadero aspecto que el resultado del conflicto europeo ofrece para los pueblos neutrales del mar del Norte:

«Nosotros, después de holandeses, somos, en primer término, germanófilos, porque el triunfo de Alemania representa nuestra seguridad dentro de una paz estable.

La experiencia de los últimos cuarenta años demuestra que mientras Alemania y sus aliados fueron más fuertes que Francia y Rusia, la paz no se turbó, y si cuando Inglaterra vino a alterar la proporción de sus fuerzas. Alemania ha demostrado que, siendo la más fuerte, no se deja llevar de tentación alguna sobre empresas guerreras, pues de no ser así, se hubiera aprovechado de la guerra ruso japonesa, que puso a Rusia al borde de la disolución, o la guerra del Transvaal, para poner en práctica los proyectos de expansión y conquista que pudiera haber tenido, y, sin embargo, no aprovechó la ocasión.

De modo que por el pasado no hay motivo para achacar a Alemania un espíritu enemigo de la paz. En cuanto a lo porvenir, ¿qué puede temer Holanda de una Alemania triunfante?

En nuestro concepto, nada, porque si Alemania hubiese querido anexionarse a Holanda, ya pudo hacerlo en el período de 1870 a 1902, que para ello tuvo ocasiones, y, muy al contrario de esto, Alemania es nuestro más firme apoyo contra posibles ataques de ingleses y franceses; posibles y temibles, porque Inglaterra nos dañó siempre que pudo, que ella fué quien faltó al pacto de devolvernos Singapur y quien motivó el motín de Atjeh; y si hasta ahora ha respetado la mejor parte de nuestros colonios, es porque temió que nos arrojáramos en brazos de Alemania; así que, si ésta es vencida, nos quedaremos sin colonias, pues, como demuestra la historia sudafricana, nunca faltaron a Inglaterra motivos que alegar para anexionarse lo que le convino.

Una Francia fuerte es también peligrosa para Holanda, porque su temperamento la lleva al imperialismo, aun en las épocas de su mayor debilidad, como lo demuestran las pretensiones, después de 1870, de anexionarse el Torkin, la Tunisia, Madagascar y Marruecos, sin que ello respondiera a necesidad de procurarse mercados, pues sus principales exportaciones son de artículos de lujo, que los requieren en países civilizados, ni tampoco a la necesidad de territorios donde llevar un sobrante de población que no tiene, y que aun teniendo, la Argelia hubiera resuelto el problema.

En cambio, demuestra que esas anexiones respondían a un espíritu de conquista, el que al tratarse en la Cámara de la anexión de Marruecos, se dió como razón que la abonaba el hecho de que Francia aumentaría sus Ejércitos, para obtener la revancha contra Alemania, en unos cientos de miles de soldados marroquíes.

Holanda no debe olvidar que en 1672 estuvo a punto de ser conquistada por los franceses y en 1810 fué incorporada a Francia.

Por otra parte, el vencimiento de Alemania acaso encerraría el germen de una nueva guerra, pues fortalecidas Francia e Italia, acaso quisieran quitar a Inglaterra la hegemonía del mundo.

El mayor peligro para Europa y para los Países Bajos fuera el triunfo de Rusia, como lo proclama Suecia y lo reconocen los mismos ingleses, que dicen está su nación, en esta guerra, del lado falso.

Por de pronto, se dice que Rusia se contentaría con los países de Alemania y Austria habitados por eslavos; pero es sabido que cuando pudo también tomó Finlandia, Besarabia, el Cáucaso y toda el Asia septentrional, y en estos países no habitan eslavos.

Rusia quiere salir directamente al Atlántico, y si pudiera, ya habría recorrido el camino que le falta, que es bastante más corto que el andado en un siglo, desde el Ural a Wladivostok. No hay nación alguna en Europa que pueda impedir la realización de este deseo de Rusia, si Alemania es aplastada.

Conociendo este peligro, y para acallar las alarmas que despierta, ya se dice que después Inglaterra y Francia ayudarían a Alemania contra Rusia; pero cuando llegue este después, como la guerra ha de costar tan inmensos sacrificios en hombres y dinero, el vencido no podrá enseñar los dientes ni ser temido en mucho tiempo.

En resumen, somos partidarios de Alemania, porque ella es el escudo de Europa contra la dominación eslava; porque Francia, ansiosa de gloria y por ello belicosa, siempre ha sido y será una amenaza para nuestra independencia, y porque Inglaterra, lo mismo que en los tiempos de Jan Pieterszoon Coen, egoísta e intolerante, es una perpetua amenaza a nuestro floreciente comercio y a nuestras posesiones coloniales.»

### Audaz proyecto de los austro-alemanes.

La Prensa francesa concede excepcional importancia al anuncio de que los austro alemanes están dispuestos a llevar a cabo el audaz proyecto de atacar a Serbia y pasar a través de Bulgaria para ir en socorro de Turquía.

Esto complicaría la situación, ya grave y delicada, porque la realización de este plan significaría el fracaso de todos los esfuerzos de los aliados para forzar los Dardanelos y la inmovilización de los países balcánicos, que los aliados procuran atraer hacia su causa.

Según La Stampa, de Milán, los críticos militares dudan que el plan de los alemanes pueda realizarse, por la imposibilidad de distraer del frente ruso fuerzas suficientes para una empresa tan importante. Pero, de todos modos, y por lo que puede acontecer, aconsejan proseguir con mayor energía las operaciones en los Dardanelos y las negociaciones con los países balcánicos.

El nuevo e importante desembarco de tropas inglesas en Gallipoli indica la resolución, en Inglaterra y Francia, de acelerar las operaciones para forzar los Estrechos.

### La situación en Portugal

#### Parroco destituido.—Huelga de tipógrafos.—El crucero «República».

LISBOA, 13.—Ha sido destituido el parroco Conceiro, que predicaba contra la República, llamando ladrón a Costa, y excomulgaba a los partidarios del actual régimen.

En el pueblo de Linda Velha, próximo a Lisboa, hay algunos casos de titus. Adóptanse precauciones.

En Oporto se han declarado en huelga los tipógrafos, y los periódicos han cesado de publicarse.

En Gaieiras se ha descubierto una estación clandestina de telegrafía sin hilos. Se arrojó la antena y se ocuparon varios documentos.

El crucero República, que está anclado, ha sido desalojado por completo. Para ayudar a las operaciones de salvamento llegó de La Coruña el vapor español Finsterre

### El ahorro postal en el extranjero

Con motivo de la próxima implantación de la reforma del ahorro postal, que tan grandes beneficios puede reportar a la economía nacional, tamentando el pequeño ahorro, recorda un periódico los progresos realizados por aquella institución en los países extranjeros.

El Boletín de Instituciones económicas y sociales, publicado por el Instituto internacional de Agricultura en Roma, ha dado a conocer los siguientes datos:

Inglaterra.—La ley de 17 de Mayo de 1861 creó las Cajas de Ahorro postal (Post Office Saving Bank), utilizando al personal de Correos. Mínium de depósito, un chelín; máximo, una libra esterlina; interés anual, 2 por 100. Existencia en 1914, 200 millones de libras esterlinas. Inversiones: hipotecarias, papel del Estado, etc.

Austria.—Ley de 28 de Mayo de 1882. Mínium de depósito, 50 kreutzers (125 pesetas); máximo, 1 000 florines (2.500 pesetas). Existencia en 1913, 1.000 millones de florines. Inversiones: papel del Estado, ferrocarriles, etcétera.

Francia.—Ley de 9 de Enero de 1880. Mínium, un franco; máximo, 1.500. Interés, 2,50 a 3 por 100. Inversiones: papel del Estado, obligaciones municipales, territoriales o comunales, de crédito rural. Existencia en 1914, 2.700 millones.

Alemania.—No hay Caja nacional del Imperio, pero existen Cajas postales en casi todos los Estados, con una suma global de depósitos por valor de unos 2.000 millones de marcos, que se colocan en hipotecas urbanas (40 por 100) o rústicas (20 por 100), títulos al portador (22 por 100) y préstamos sobre prendas, certificados de depósito, etc.

Italia.—Es el país donde el ahorro postal culmina maravillosamente. Creado por la ley de 27 de Mayo de 1875, admite como mínium una lira, y como máximo 1 000. Inversión de los depósitos: préstamos rurales, empréstitos del Estado, de la Provincia y de los Municipios; casas baratas, empresas editoriales, etc., etc. Existencia en 1914, 13.270 millones de liras!

Estados Unidos.—Ley de 25 de Junio de 1910. Mínium, un dólar; máximo, 500. Interés, 2 por 100. Inversiones: papel del Estado, ferrocarriles, minas, etc. Existencia en 1914, 600 millones de dólares.

Canada.—Ley de 1867. Existencia en 1914, 376 millones de dólares. Tipo de interés e inversión, como los yanquis.

Japón.—Ley de 1875. Mínium, 10 yens (25 pesetas); máximo, 250 yens. Interés, 4 por 100. Inversiones: papel del Estado, obligaciones hipotecarias. Existencia en 1914, 400.000 yens.

Suecia.—Ley de 1884. Mínium, una corona; máximo, 2.000. Interés, 3,50 por 100. Inversiones: crédito rural, casas baratas, papel del Estado. Existencia en 1914, 70 millones de coronas.»

Desde el tabloncillo

NOVILLADA NOCTURNA

Ballesteros. - Fortuna. - Zarco.

Anoche se llenó hasta el tejadillo el circo chevarriano. El cartel era tentador: Ballesteros, el primer novillero orejado en nuestra plaza; Fortuna, el valiente bilbaíno, y el gaditano Zarco, que con la faena realizada el domingo anterior obtuvo un éxito clamoroso.

Los novillos fueron de Concha y Sierra, terciaditos y no mal presentados. Hubo tres buenos: primero, tercero y sexto. Este, sobre todo, fué un toro que, bien lidiado, hubiera provocado un alboroto. Los otros tres fueron mansos y llegaron difíciles al trance supremo.

Ballesteros.

El aragonés siguió demostrando ser un excelente lidiador, tranquilo, enterado y modesto, sin efectismos ni desplantes. Con la capa recuerda a Fuentes, el elegante y clásico torero sevillano. Aparte Belmonte, cuyo modo de veroniquar es único e inimitable, Ballesteros es hoy por hoy el torero que más elegancia y clasicismo pone al torear con el capote. A su primero le dió unas cuantas verónicas que fueron justamente ovacionadas por lo artísticas y por lo bien que jugó los brazos, mandando y templando como el que mejor lo haya hecho.

El toro llegó muy quedado a la muerte, y el maño le saludó con un natural sobre la izquierda muy bueno, y con su característica tranquilidad siguió obligando al de Concha y Sierra a tomar el engaño.

Dió dos pases de pecho apretadísimos. Casi toda la faena la hizo con la izquierda, parando y castigando mucho. En una igualada entró a herir sin estrecharse, no haciendo nada por él la res.

Después de otro pinchazo mejor ejecutado y un intento de descabello, volvió a entrar, haciéndolo todo él y dejó una buena estocada. Se le aplaudió mucho.

El cuarto fué manso y llegó huído y con malas intenciones al trance supremo. Ballesteros le trató con confianza y tranquilo. A mi juicio, debió haberle toreado por ayudados por bajo, metiendo la pierna contraria, es decir, a lo Bombita. Así se habría hecho más pronto con el mansurrón. En cuanto hubo ocasión entró muy valiente y metió el estoque en todo lo alto, cayendo el bruto sin puntilla. No quiso dar la vuelta al ruedo y fué excesiva modestia, pues el manso estuvo superlucamente muerto, y a alguno de los de arriba le hubiese hecho perder los estribos. En quites, sobrio y valiente.

Fortuna.

Este valiente muchacho, que le es tanto como hayan podido ser Frascuelo, Espartaco, Reyerte y Machaquito, de día en día da un paso gigantesco en su carrera taurina. La suerte de cruzar, lo más difícil, para mí, en el toreo, nació con él, pues cuando hace un año le vi debutar en Vista Alegre (creo que era la cuarta o quinta corrida que toreaba con picadores), era un torero torpón e ignorantísimo; pero cruzar en el momento supremo, eso lo hacía admirablemente. Hoy, por el esfuerzo de su voluntad férrea y desmedida afición, Fortuna es todo un gran torero. Toreo, mata y banderillea. Además, no obstante ser del Norte, es de temperamento alegre, y por eso su toreo es vistoso y adornado.

A su primero, que debió llevar fuero, si no le hubiesen echado los caballos encima, le saludó al salir con dos verónicas buenas, seguidas de dos faroles ceñidísimos, uno por cada lado; luego otra verónica superior, y terminó con tres gaoneras valentísimas. La ovación fué larga y merecidísima.

Con la muleta hizo una faena magistral, con pases altos, quietísimo, erguido, y pases ayudados, que no los mejora Joséito. Entró a herir bien, resultándole la estocada tendida. Intentó el descabello varias veces y el toro dobló. Fortuna dió la vuelta al ruedo.

Al quinto le pasaportó de un pinchazo en que el toro le derrotó y no le dejó pasar, y una estocada caída y atravesada. En la faena le señaló el mismo defecto que a Ballesteros en la de su segundo.

Zarco.

Los impresionables, los que se abandonan en seguida en brazos de la pasión, creían ya ver en José Zarco un fenómeno capaz de eclipsar la faena del trianero, y no hay tal. Zarco tiene maneras, apunta un buen torero; pero le falta aún mucho para poder contender con los dos buenisimos novilleros que anoche le acompañaban.

En sus dos toros, que fueron muy nobles y bastante bravos, pudo haber hecho maravillas si hubiese sabido hacerlas; pero...

Puso dos buenos pares de banderillas y mató a su primero de un pinchazo y una honda, entrando muy bien, y al último de un superior estoconazo, acostándose en el morrillo.

Con el capote y la muleta codillea y se embarrulla. Podrá ser, sí, como Fortuna, tiene voluntad y afición.

Severito.

Información de Guerra

Táctica.

Se aprueban, con carácter provisional, los apéndices a los vigentes reglamentos tácticos y de tiro de ametralladoras para Infantería, redactados por la tercera Sección de la Escuela Central de Tiro.

Aviación

Se aprueba el plan de enseñanza para el próximo curso de oficiales aspirantes a pilotos de aviación.

Ayudantes de campo.

Se nombra del general de brigada D. Dámaso Berenguer al teniente coronel de Infantería D. Fernando Berenguer, y se confirma en el cargo al de Caballería D. Leopoldo Srabia Pardo.

Aptitud.

Se le declara para el ascenso al oficial tercero de Oficinas Militares D. Valentin Mazañeiras.

Retiros.

Se concede para Zamora y Cádiz, respectivamente, a los primeros tenientes de Carabineros (E. R.) D. Primitivo Vega Castro y don Cirico García Salamanca.

Inválidos.

Asciende al empleo inmediato el primer teniente D. José García Cedrón.

Cruceros.

Se conceden del Mérito Militar blancas, con pasador del Profesorato, al teniente coronel de Artillería D. Ramón Dorda, al comandante de Estado Mayor D. Luis Cuenca, capitán de Infantería D. Luis Araujo y subinspector médico de segunda D. José Pastor.

Destinos.

Mañana se publicarán de jefes y oficiales de Ingenieros y Artillería.

Se autoriza cambien el que desempeñan los tenientes coroneles de Infantería D. Miguel Herrero Delgado y D. José García Toledo.

El príncipe de Mónaco tiene anunciada su venida a España. Para que lo acompañe durante su permanencia en nuestro país, ha designado el ministro de la Guerra al comandante de Estado Mayor D. Acacio Moscoso.

Ha fallecido en Granada el general de brigada de la Sección de Reserva D. Manuel Cortés, y en San Sebastián el intendente de ejército, en reserva, D. Angel Escolar.

Ha regresado a Tetuán el general Jordana.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 11, Día 12. Includes sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 exterior estampillado, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4%, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, Ferrocarriles, and Cambios sobre el Extranjero.

el islamismo, o se les extermina sin compasión. Sus casas y sus bienes son confiscados y pasan a manos de turcos sus vecinos o de refugiados macedonios.

Cincuenta y seis mil griegos y armenios han sido expulsados de la península de Galipoli, 15.000 de las islas de los Príncipes, 42.000 de Tracia, 19.000 de la provincia de Ismit y 60.000 del vilayeto de Brousse.

Todos los hombres en estado de llevar las armas han sido obligados a incorporarse al ejército turco.

Las autoridades han declarado abiertamente que en lo sucesivo los griegos y cristianos no tendrán ni iglesias ni escuelas en el Imperio otomano.

NOTAS POLÍTICAS

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas, como de costumbre, y nos manifestó que, según telegramas oficiales, no ocurría novedad ninguna en nuestros territorios de Marruecos.

De Lerache comunican que el general Jordana embarcó en el buque Almirante Lobo, acompañado del comandante general, quien regresó a Arcila en el Canalejas, que llevaba material de guerra.

De Santander comunica el ministro de Marina que los Reyes continúan sin novedad en aquella capital.

Aun no está señalado definitivamente el día en que S. M. vendrá a Madrid.

El obispo de Mureia ha visitado al Presidente, y lo mismo han hecho los senadores por Valencia Sre. Testor y Fernández de Córdoba y una Comisión de navieros de Africa, Baleares y Canarias, que fueron a interesarle en pro de las peticiones que en una instancia le han formulado y donde se incluyen aquellos que afectan a los Ministerios de la Gobernación, Fomento y Guerra.

El jefe del Gobierno hizo después alusión al artículo que hoy publica un diario de la mañana que recoge los comentarios de parte de la Prensa de Francia acerca del discurso que el Sr. Dato pronunció recientemente en Santander.

El presidente dijo que la referencia origen de dichos comentarios ha debido ser equivocada o alterada inconscientemente.

Con este motivo, el Sr. Dato ha repetido una vez más sus ideas y su criterio tan sabidos ya por la opinión, y que son los mismos que ha ratificado en su discurso de Santander.

Somos neutrales—ha dicho—, y neutrales seguiremos, sin que nadie hasta ahora nos haya hecho la menor indicación para que abandonamos esta actitud.

En cuanto a ciertas medidas, adoptadas como las referentes a los excedentes de cupo, son consecuencia obligada de la ley y sólo significan el modo de conseguir el mayor número de elementos de defensa nacional.

El Sr. Dato ha hablado largamente en este sentido, pero sus manifestaciones concretas consignadas quedan en las líneas que anteceden, pues bien sabido es el criterio del Gobierno en cuanto a la neutralidad y los planes del ministro de la Guerra para cumplir lo dispuesto respecto a instrucción militar de los excedentes de cupo.

Por último, el Sr. Dato nos dijo que el próximo lunes se celebrará un Consejo de ministros, y que aun cuando el Rey vendrá a Madrid en día próximo no presidirá ningún Consejo por ahora.

LA FEROCIDAD TURCA

Persecución de los cristianos

El Rousski Invalid comunica que, según declaraciones de súbditos americanos que regresan de Turquía, jamás, desde la toma de Bizancio por los turcos, la situación de los cristianos ha sido más terrible que en la hora actual.

Los armenios y los griegos son sistemáticamente deportados a las provincias más lejanas del Imperio, donde los reparten por pequeños grupos en los pueblos turcos, donde se les obliga a renunciar a su fe, abrazando

Espectáculos para hoy

MAGIC PARK.—A las 10 en punto, Las Maravillosas. Recreos y atracciones. Entrada, 65 céntimos.

BUEN RETIRO.—A las 9 1/2, Concierto por la Banda municipal y la Banda de ingenieros y sección de variedades por afamados artistas. Entrada al Parque, 65 céntimos. Martes y viernes de moda, 1,25 pesetas.

ROYALTY.—(Génova, 6).—Salón aristocrático cinematográfico. Películas exclusivas.—Estrenos todos los días. Butacas 40 y 50 céntimos.

PARQUE ZOOLOGICO DEL RETIRO.—Exposición diaria.—Se reciben con frecuencia variados ejemplares que llaman justamente la atención.

INFANTA ISABEL (Barquillo, 14).—Siempre éxitos.—Butaca, 30 y 50 céntimos.

GALERÍA DE LA GUERRA.—(Baquería del Palace Hotel), Exposición de batallas de la guerra europea.—Entrada, 50 céntimos.

LUX EDEN.—Secciones de cinematógrafo tarde y noche. Todos los días sensacionales estrenos. Precios populares.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Gran sección de cinco y media a una Éxitos verdad. Pácos, 4 pesetas; butacas, 0,50; general, 0,15.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo con cuantas novedades se vean. Variación diaria estrenos sensacionales lunes y jueves.

SALON DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2, y los festivos por secciones desde las 4.

Éxito grandioso de las películas de largometraje que se estrenan a diario.

SALÓN REGIO.—Cinema artístico. Sección continua, todos los días, de 4 de la tarde a 12 1/2 de la noche.

Pácos, 2,50; butacas, 0,25; general, 0,15

NIAGARA (cinematógrafo, paseo de San Vicente, 14).—Películas sensacionales de actualidad.—Sección sin descanso, de seis a doce y media.

GRAN VIA.—Secciones continuas de 4 a Estupendos programas.—La última batalla, CINE HISPANO-FRANCAIS. (Flor 22)—Sección continua de cinematógrafo de 6 1/2 a 12 1/2 de la noche.

PRINCIPE ALFONSO.—De 5 1/2 a 12 1/2 sección continua de cinematógrafo. con cambio de películas.

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines, cine cinematógrafo, bar y patisserie.

GRAN VELODROMO RECREO (gloriosa del Cisne).—De seis a una de la noche, carreras por señoritas, cinematógrafo, banda y otras atracciones.

EDEN-CONCERT.—Secciones de variedades. De 7 1/2 a 1 de la madrugada.—Grandes éxitos.

VALDELASIERRA

Colonia de verano.—Los Molinos-Guadarrama.—Fonda Restaurant, precios módicos.—Apertura el 20 Junio.—Hoteles de alquiler, amueblados, para familias.—Informes: Camisera New England, Carrera de San Jerónimo, 23.

IMP. DE M. MARTINEZ DE VELASCO, PIZARRO, 15

PAGINAS LITERARIAS

EL CABALLO DE ALIATAR

(CONTINUACIÓN)

Volvió sus ojos a Aliatar.

No solamente no se movía el alcaide de Loja, sino que en los ojos suyos, aquellos ojos árabes de mirada profunda, leía la seguridad del cumplimiento de su palabra. Parecía decirle:

—Yo no me moveré; yo no lo llamaré.

Pero a veces brillaba en aquella mirada un relámpago de esperanza que Gómez de Aguilar interpretaba en estos términos:

—Pero es muy probable que nos encuentren sin llamarlos y sin moverme.

Hubo un instante en que el animoso caballero se creyó perdido: a cuatro pasos estaban dos de los jinetes.

Instintivamente apretó el puño de la guma y se aproximó más a Aliatar.

El caudillo agareno seguía inmóvil, y sus ojos le dijeron:

—No dudes de mí; todo estriba en tu suerte y en la voluntad de Dios.

En este instante se sintió el galope de un escuadrón numeroso, y una intensa alegría animó el rostro de Gómez de Aguilar.

Los dos jinetes que estaban a punto de descubrirle emprendieron la fuga.

El escuadrón iba mandado por el Conde de Cabra en persona. Sorprendió y acuchilló a los del alcaide de Loja, quedando la mitad de ellos muertos o prisioneros, y cuando los vencedores se extrañaban de no haber visto al famoso caudillo que los mandaba, salió con él de entre los jinetes D. Pedro Gómez de Aguilar.

Refirióle al Conde lo ocurrido, y el caballero D. Diego Fernández de Córdoba le dijo:

—En rigor Aliatar es tan bien mi prisionero, pues sin el auxilio de los míos él estaría libre y vos muerto, D. Pedro.

—Es verdad, Conde, y nunca olvidaré...

—Callad, que de esta clase de servicios no se lleva cuenta entre nosotros: otro día me serviréis

vos. Al invocar mi derecho a prisionero de tanto valor, no lo hago por negároslo, Gómez de Aguilar, que hartó lo habéis ganado con vuestra audacia y vuestra bravura, sino en recuerdo de que hace mucho tiempo, como el mismo Aliatar lo sabe, yo buscaba en los campos de batalla ese honor que acabáis de lograr por un acaso muy afortunado.

En confirmación de estas palabras el caudillo prisionero movió tristemente la cabeza, y dijo al Conde:

—En Allora me hirió tu lanza y estuve a punto de caer en tus manos, pero me salvó este caballo... Miradle, es atigrado, pero más fuerte y más valiente que un tigre.

Y el viejo Aliatar acarició como al mejor amigo al hermoso bruto, que en aquel momento le presentaron, y exclamó enternecido:

—¡Pero ahora, mi Leal, no podrás salvarme!

Esta escena conmovió igualmente a los dos caballeros que la presenciaban. Veían a su noble enemigo encanecido en los combates, próximo a aquella edad en que el brazo más fuerte cede y se rinde, e inflamados por el mismo sentimiento:

—¡Aliatar, eres libre!—prorrumpió D. Pedro Gómez de Aguilar.

—¡Sí, libre!—añadió el Conde de Cabra.

III

Leal.

Pasada la expansión de gratitud, el famoso caudillo árabe les dijo:

—Está visto que no se puede combatir con vosotros. Acabaréis por vencernos completamente. Sin duda Allah ha señalado un breve término a nuestra dominación.

Como seguían los caminos intransitables, a causa del temporal, hubo de aceptar la hospitalidad que le ofrecieron para aquella noche.

Al llegar a un cuarto de legua de la ciudad se encontraron con que había roto su cauce el río que lleva su mismo nombre.

Tanto crecieron sus aguas que no aparecía paso vadeable.

El Conde y sus jinetes se detuvieron contrariados. Entonces les dijo Aliatar:

—Mi Leal os abrirá camino, si me permitís ir delante.

Concedido en el acto, Gómez de Aguilar, el Conde (Continúa d.)

# IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartal, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peña, 1.611; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortega, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Sillero, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:  
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.  
 Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.  
 Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.  
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

## La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida

SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL  
 Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Ramba Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años  
 DE UN CAPITAL EN EFECTIVO  
 PERMITIENDO A CADA UNO ASEGURARSE:  
 un Dote para los HIJOS,  
 una Pensión para la VEJEZ,  
 una Herencia para la FAMILIA,  
 un Libramiento de QUINTAS  
 por entregas mensuales desde 6 PESETAS  
 en adelante sólo durante 14 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS  
 (RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)  
 Fin 1896 . . . 1 millón 617.000 frs.  
 Fin 1900. 60 millones 954.900 frs.  
 Fin 1905. 410 millones 845.900 frs.  
 Fin 1910. 983 millones 383.900 frs.  
 31 Mayo 1913. 1.242 m. 586.400 frs.  
**Más de 500.000 suscriptores.**

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, diríjase a la

Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies, Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 28 de Julio de 1908).

## ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CURSOS DE

### CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

#### DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE CORREOS Y TELÉGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos; igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telégrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

## Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., metraladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de cañones, cañones y blindajes de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, metraladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y metraladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y metraladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Khat, para proyectiles; polígonos de Rakmesia y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grant» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Boris», crucero de primera clase, de 13.000 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Kator», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Liberator», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel», crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 25.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construido 70 buques de distintas clases.

## Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

### Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, á cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—IN FERNADO

ARENAL, 24

## Veronés -- Fotógrafo

San Bernardo, 52.-Madrid

Tres retratos artísticos: 3 pesetas

## Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al título de San Isidro. Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGA DO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1913 a 1914, que fué el siguiente:

| PREMIOS | Sobresalientes. | Notables. | Aprobados. | Suspensos. | TOTAL |
|---------|-----------------|-----------|------------|------------|-------|
| 38      | 167             | 81        | 22         | Ninguno    | 270   |

## VAPORES CORREOS TRASATLANTICO

DE

# Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

### Servicio al Brasil y Rio de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL» . . . de 10.000 toneladas (2 hélices).  
 «BARCELONA» . . . de 7.500 id.  
 «CADIZ» . . . de 7.500 id.  
 «VALBANERA» . . . de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lospés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

### SERVICIO QUINCENAL

Fijo á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos  
 «MIGUEL M. PINILLOS» . . . de 4.500 toneladas.  
 «CONDE WIFREDO» . . . de 5.000 id.  
 «MARTIN SAENZ» . . . de 5.500 id.  
 «PIO IX» . . . de 6.000 id.  
 «CATALINA» . . . de 8.000 id.  
 «BALMES» . . . de 6.500 id.

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

### LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

### LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

### LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo as escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre.

13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

### LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables para pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

# Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. F. Villegas, de Córdoba

## ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.— Cura todos los atectos bronquiales, notándose alivio desde la primera cucharada, y suprime radicalmente toda clase de toses por rebeldes y antiguas que fuesen. La clase médica española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en general que conoce las bondades de este preparado lo prefiere á otro alguno. Obra el bromoformo en la economía de tres maneras: como anestésico, como antiespasmódico y como antispasmodico; y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en este concepto sobre la morfina y codeína, sin los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipnótica y en casos convulsivos, disminuye la excitabilidad refleja de los centros respiratorios y de la tos en la médula oblongada.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOLA.— Es la fórmula más racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Coqueluche).

La acción del clorhidrato de fenocola unida á las ya indicadas del bromoformo y heroína declaran los doctores Martínez Vargas, Saravia y otros españoles, y Neupert y Grigoriev, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad. Desde luego, y en casi todos los casos, suprime la tos y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido por los médicos y por las madres.

JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL.— Este jarabe está destinado para restituir en lo posible el funcionamiento integral de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarlo todos aquellos individuos molestados por la tos que se de-nutren, perdiendo energías y carnes, y que de abandonarse resultarían excelentes candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal como antitético, la dionina como sedante y analgésico de la tos; en los bronquios, asma, neumonía, procura un suño tranquilo exento de sudores, cesan los doleres torácicos, la respiración es más fácil y se detiene la excitación penosa de la tos y, por último, el thiocol obra como la creosota sin sus inconvenientes de olor, sabor y solubilidad, no ejerce acción irritante sobre las mucosas. En cambio disfruta de todas las excelentes y reconocidas benéficas condiciones de este cuerpo, provee los ácidos sulfocombinados, no tiene acción ni sobre la bilis, ni sobre la sangre y se asimila en una proporción de un 72 á 75 por 100. Es un estomacal notable. Posee acción antifebril, alcanza también en las enteritis agudas y crónicas, en las bronquitis agudas y fiebres tifoides. Es as condiciones de bondad, su tolerancia, su inofensividad y su acción favorable en la nutrición, son otros interesantes que el alivio no debe perder de vista.

En resumen: entendemos que con esta preparación JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL, oportunamente administrada, hemos dado un paso en el camino de la curación de tan terrible enfermedad (TUBERCULOSIS), y así nos demuestra la serie de certificados médicos y de enfermos que poseemos.

ELIXIR ESTRUMOL, a base de arrhenal, tanino, tintura de iodo y vanadato sódico, cuyas sustancias van completamente disueltas en un vehiculo formado por partes iguales de vino añejo de Málaga, glicerina químicamente pura y agua, seguran que, obedeciendo á leyes químicas al encontrarse las indicadas especies farmacéuticas en contacto y resencia con el líquido expresado, se firmará la necesaria reacción y cambio, dando lugar á un iódoro de arsénico con su acción terapéutica contra los dertos corrosivos tuberculosos. La tintura de iodo en presencia del tanino y vino dará lugar al vino iódótico con sus marcados efectos tónicoconstituyentes e igualmente resultará la acción que buscamos en el vino vanádico, que también formará.

En el escrofulismo obra maravillosamente, así como en las costras de la cara, supuración de oídos, ojos matos (blefaritis), activando la vida de las células atareadas por la enfermedad.

En el artritisismo con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito.

En los tumores blancos, que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, enclenque, que todo le falta, el ELIXIR ESTRUMOL hace desaparecer, poco á poco, la anemia que consume á estos seres, tornándolos en fuertes y lozanos.

En el raquitismo los resultados son sorprendentes desde el primer trasco. Los huesos se hacen más fuertes y no se deforman y, en general, el medicamento obra porque cambia la faz del organismo; el metabolismo celular se hace más activo; las células adquieren una vitalidad que se tenían, y los órganos hematopoyéticos encargados de dar los glóbulos á la sangre, se transforman haciendo que éstos sean buenos y estén en condiciones de asimilación.

EL ELIXIR ESTRUMOL es un preparado que ha sido recibido con gran simpatía por la clase médica estudiosa, y lo receta siempre con éxito. ELIXIR DENTICION VILLEGAS a base de clorato de potasa y stovaina. Se usa como tóxico sobre las encías en niños y adultos, en todas las molestias de la boca y sobre todo en el período de dentición.

## CASA RECOMENDADA

### “EL PRECIO FIJO”

41, PRINCIPE, 41 - MADRID

Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Batas, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestiditos para niño y Canastillas para recién nacidos.

Fábrica de blusas.— Todo á precios de almacén.

Única casa de EL PRECIO FIJO



Usad para escribir limpio la máquina "YOST", = No tiene cinta.  
 Enseñanza de mecanografía.—Exposición y venta.—4, Barquillo, 4.